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POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
A D1BRECZENI BALOLDALI PART KÖZLŰííTE. (@)

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Nemzeti függetlenségünk.
O) Hat éve, mióta a dicsőséges kö­

zösügyes egyezmény alapjára helyezke­
dett kormány boldogítja nemzetünket.

Azóta ezer meg ezer jel tűnik fel 
szemeink előtt, melyek minden lépten- 
nyomon szomorúan emlékeztetnek arra, 
hogy minden egyéb vagyunk, csak füg­
getlen, önálló ország nem.

Nem czélnnk részletenkint elsorolni 
az égető sebek halmazát, melyek haza- 
búi érzületünkre nyomasztólag nehezed­
nek amiatt. hog> Bécsben kell keresnünk 
bajainkra orvoslást; ahol azonban soha­
sem találunk.

Csak nehány mozzanatra szorítko­
zunk, melyek kiáltólag igazolják rabszol­
gai helyzetünket Bécs irányában.

Hiszen a dohányegyedárusságot. ha­
bár annak nemzetgazdászati érdekeinkre 
nézve károsvolta napnál világosabb, - 
■egyebek közt főleg azért nem meri meg­
szüntetni kormányunk, mert a lajthántuli 
mrtományok kormányával s érdekeivel 
lem akar ellentétes állást foglalni.

Honvédségünk felszerelése s a ma­
gvar iparnak elősegitése azért szenved 

■ iveken keresztül jelentékeny csapásokat, 
nert az osztrák hadügyminiszter akarata 
ebillenti Magyarország kiváló érdekei­
nek mérőserpenyőjét.

Vám- s kereskedelmi külön érdeké­
nk azért nem találhatnak méltó képvi- 

seltetésre, mivel azokat mohón nyeli el 
Ausztria telhetetlen önzése s mammuthi 
gyomra.

Külföldi képviseltetésünk alig ne­
vezhető egyébnek, mint erős gúnynak, 
mit valaha szenvedett az emberek oly 
társasága, melyet nemzetnek neveznek.

S nem látjuk-e a legközelebbi ese­
ményekben, hogy Bécs börzei szédelgése 
hullámgyürüzetóvel behatárolja édes ha­
zánkat ; s az ott romlásnak indult viszo­
nyok vészthozó befolyást gyakorolnak 
reánk ?

Vajon hát ez-e azon Magyaror­
szág, mehet Árpád alapított, Szent Ist­
ván rendezett s Mátyás király dicsőség 
útjára vezetett ?

Vajon ez-e azon föld, melyet a sza­
badság hazájának nevez a történelem ?

íme. Magyarország pénzügyminisz­
tere rimánkodva kér segélyt az osztrák 
pénzügyminisztertől a koldusbotra jutás 
félelmében Magyarország pénzügyi s ke­
reskedelmi viszony ai megmentésére !

Vajon ez-e azon Magyarország, mely­
nek egvik királya Bécset meghódította?

Hát hiába imádkozunk már a ma­
gyarok istenéhez, az 1849-ki huszárral 
egyetemben ilveténképen: „istenem, nem 
kívánom, hogy engemet segíts, csak azt 
kérem, hogy a németet se segítsd?“

Hiszen isten nem arra teremtette a 
magyart, hogy alamizsnáért a szomszéd­
nál kolduljon; hanem arra, hogy inkább 
kegyelmet oszszon, mint elfogadjon!

Hiszen téjjel-mézzel bővölködő ha­
zánk. fiainak szívóssága, honszerelme és 
hősi jelleme magában hordozza a nagy­
ság, az önállóság s a függetlenség csiráit!

Csak férfiak kellenének élére, kik a 
természet dús erőit, gazdag kincseit fel 
tudják használni.

Arany- ezüst- só- kőszénbányáiuk 
gazdagsága vetekedik Európa kincseivel!

TARCZA.
SZÜLETÉS ÉS MOTELTSÉ6.

Regény négy kötetben.

Irta S< hwart* Mária Zsófia.
Másódik rész.

/TolytitA».;
— A mint önnek tetszik, válaszolt Va­

lentin, leült Friggának átellenében, s vidám 
hangon folytatá: nos kedves kisasszony, miről 
akart ön beszélni ?

Frigga rá nézett.
— Közös tartozásunkról.
— Valóban! Tehát nekem és önnek van 

közös valamink, ha mindját tartozás is az?
— Azt hiszi, csak ezen dolog az ?
— Körülbelőj. A hitelezők úgy mint a 

halál előtt megszűnik minden osztá'ykülönbség.
— Nem egészen. Most a kinek legkeve­

sebb adóssága van, az legtöbbet ér, és az a 
kinek legtöbb van, a legalsó osztályt fog­
lalja el.

— Ha ez áll, akkor ez lesz a legelső 
eset, midőn a legkisebb legtöbbet ér. De hát 
hogy vannak a mi adósságaink.

— Ah ezek nagjon roszul állanak, any-

És mégis oly szegény, oly tehetet­
len ez ország, hogy borzadva néz a szem 
a jövő tükrébe!

Pedig természetes józan eszünk, a 
szép, a nagy, a dicső, a közmivelődés 
iránti hajlamaink magasztos szerepre hív­
ják a magyart!

Egyedül kormányának gyengesége, 
tehetetlensége s annak önbizalmatlansága 
kárhoztatja e derék nemzetet függő álla­
potra !...

Mikor jön el az idő, midőn kiváló- 
lag Magyarország érdekei lesznek irány­
adók a magyar kormány eljárására? . . .

Mig a közösügyes kormány uralko­
dik. addig ily szolgai helyzetben ma­
radunk. . .

Az ellenzék diadalra jutása fog vé­
get vetni e szégyenletes, alárendelt hely­
zetnek.

Az ellenzék diadalra jutásától függ 
Magyarországnak Bécs jármai alól ki­
szabadítása.

Az ellenzék győzelmeivel van ösz- 
szeköttetésben Magyarország önállósága.

A miálfogva minden igaz magyarnak 
óhajtania kell az ellenzék győzelmét!

Ezért kell imádkoznunk a magya­
rok istenéhez, ki egyszersmind a szabad­

istene is.
Hogy önállók . szabadok legyünk 

mielőbb.
Különben elveszünk.
Mert mai függőségünk csak nem­

zeti létünk gyászos temetőjébe juttat ben­
nünket !

— kormonv körökben is kezdetiek már 
gondolkozni pénzügyi zilált viszonyunk felől; 
a miniszteri hivatalnokok létszámának leszállí­
tásáról van szó. Nagyon helyesen.

A Jáazkunkerület uj főkapitányául 
a kormány által legifjabb gr. R á d a i Ge 
deon van kiszemelve.

— Az aradi pénzpiaci felsegélésére az 
osztrák nemzeti bank 400,000 ftot utalvá 
nyozott.

— Az országgyűlési baloldali kör
eddigi helyiségéből okt. hóban átköltözik az 
első hazai takarékpénztár azon díszes palotá­
jába, mely a „Két pisztoly“ helyén épül.

Andrássy gróf tegnapelőtt fogadá 
Bécsben a nála tisztelgő japáni követséget.

— Fognrnsviilék főkapitányává Bőét 
Kálmán neveztetett ki.

— Rósz szag van D-miahan. Napoleon 
herczeg már Párisha érkezett. Bravó Mac- 
Mahon !

— Rtitazzi olasz államférfin tegnapelőtt 
meghalt; szül. 1810-ben. Béke porainak!

— A hollandi minisiterválság végét 
érte. A kabinet visszavette lemondását s meg 
marad újból.

Muzeumegyiet.
III.

Legsúlyosabb, de szerencsére legindoko­
latlanabb s legalaptalanabb vád a muzeumegy­
iet ellen az , hogy felekezeti jelleget 
ölt magára.

Ugyan, ha az egyletnek minden tagja 
egyetlen egy felekerethez tartoznék is, mikect 
lehetne annak kálvinista, vagy pápista, vagy 
zsidó ásvány, vagy egyéb természetrajzi gyüj-

nyira, hogy ha azok megfizetésére ítéltetném, 
kénytelen lennék csődöt mondani.

— Bocsánat Harthon kisasszony, Stem by 
örököse nem mondhat csődöt, vál&izolt Valen­
tin hidegen.

— Uram, ön bizonyosan Finnországból 
való. Mist nem arról vau szó, mennyivel bírok, 
s nem bírok, hanem arról, mivel vagyok adós; 
és ha a földön a leggazdagabb nő lennék is, 
még sem volnék képes azt önnek megtéríteni. 
De most a mi fogadásunkról van szó. Én mint 
hitelező lépek fel.

— A kisasszonynak tartozni mindig sze 
rencse , és én legkevésbé sem készültem a 
fizetésre, hanem ha nem tévedek, akkor . . . .

— Önnek van joga egy fogadás megfize­
tését követelni. Bizonynyal, és pedig egy na 
gyón régit, mely ....

— Egy kamélia felett történt.
— Úgy van ! És épen ez volt az ok a 

miért tartozásainkról beszélgettem. — No jól 
van, tehát uram, mivel fizessem meg elvesztett 
fogadásomat ?

— Követelésemnek még maradni kell. 
Egykor eljövök behajtani, addig van idő elég. 
Most nem tudnék semmit kívánni, s miután 
a nyereményt nekem kell meghatároznom, 
először képesnek kell lennem valamit kér­
hetni.

— Na jó, a mint önnek tetszik; ón azon 
ban nyereményemet bírni akarom.

— És én nem vonom vissza magam az

teménye ; s a taneszközök gyűjteményében 
sem láttam sehol a világon theologiai földgöm­
böt, térképet vagy számoló gépet. Magát a 
mostani főiskolai múzeumot is cs'k annyiban 
lehet felekezetinek nevezni, a mennyiben az 
egy felekezet tulajdona, az tartja fen és az 
kezeli.^

Én nemcsak azt nem óhajtom, hogy a 
muzeumegyiet felekezeti legyen, sőt azt sem 
szeretném, ha a czime tisztán csak városi 
muzeumegyiet lenne, sokkal jobban sze­
retném , ha az a czime maradna meg , a 
mi; Tor may Béla ur és en ajánlottunk : a 1 fő 1 d i 
muzeumegyiet Debreczenben. Érde­
kében fekszik városunknak, hogy itt egy mú­
zeum legyen, de csak úgy, ha ez a muzeum 
hazai és országos értékűnek tekinthetik. Csak 
maga Debreczen nem volna képes egy ilyen 
múzeumot előállítani és fentartani, hanem az 
alföldnek tekintélyesebb városait is érdektársa­
kul kellene megnyernie. Úgy ezeket a váro­
sokat nem lehetne némi pirulás nélkül a deb- 
reczeni muzeumegyiet pártolására felszólítani; 
de arra, hogy egy alföldi muzeumegy­
iet b e lépjenek be, mint pártoló tagok, min­
den pirulás nélkül, sőt jogosan szólíthatjuk fel.

Épen igy fogjuk felszólítani a tiszántúli 
reform, egyházkerületet, hogy lépjen be az 
egyletbe, mint pártoló tag, részint az által, 
hogy közösen megállapítandó egyesség szerint 
adja át az egyletnek leltár szerint a maga 
gyűjteményeit közös használatra, s adjon azok 
nak a főiskola épületében helyet, mindaddig, 
mig azok ott megférnek, vagy maga az egylet 
alkalmasabb helyről nem gondoskodhatik. Ma­
gának az egyházkerületnek csak haszna lehet 
benne, mert igy a gyűjtemények kezeléséről, 
rendezéséről, gyarapításáról, mi sok költséget 
kíván, s miben neki módja nincs, az egylet 
gondoskodik ; már pedig a legbecsesebb gyüj 
teroényt sem lehet jól felhasználni, ha az jól 
rendezve és kezelve nincs. Egy rauz- um sok 
anyagi áldozatot kivan, s mégis anyagilag soha 
sem, hanem csak szellemileg kamatozik; és 
igy az is hasznát veheti, az is húzhatja annak 
kamatját, a ki annak tőkéjéhez egy fillérrel 
sem járult. — Igaz, ho£ry az egylet kormány­
zásába az egyházkerüi .t is befolyna, de ez nem 
tenné felekezeti jellegűvé, miután a kormány­
zási jog nem kizárólag őt illetné; hanem a 
hozzájárulás arányában közösen illetne minden 
tagot.

Vajon ha a kormányt megnyerhetnek a 
muzeumegyiet pái tolására, — mit remélek, 
hogy már csak a gazdászati felsőbb tanintézet 
érdekében is tenni fog, — ez által, kormányin­
tézetté válnék a muzeumegyiet? Epen oly ke­
véssé, mint felekezetivé nem válhatik és nem 
válik az egyházkerület pártolása által.

Én elmondám a muzeumegyJetre vonat­
kozó nézeteimet; megkisérlettem eloszlatni az 
egylet irányában felmerült némely nehézsége­
ket : titkol* dzva egy lépést sem tettem; társa­
dalmi állásom, s szerfeletti elfoglaltatásom miatt 
a nyilvános életben kevés emberrel jövök össze; 
a kikkel összejövök, azok is egészen más lég­
körben élnek, s nagyon kevés közöttük, a ki 
a muzeumügy iránt csak némi érdekkel is vi­
seltetnék. Folyó évi okt. 9-kén lb éve lesz, 
hogy én a főiskolai szervezett múzeumot a nagy 
közönségnek is megnyitottam, s vasárnapon­
ként 10 órától 12-ig nyitva tartom. Azonban a 
tanulókon kívül alig lehet mást látni, mint 
mesterlegényeket, cselédeket és gyermekeket. 
Többeket tudnék én nevezni tudományosan 
képzett miveit úri embereink közzül, a kik a 
főiskolai múzeumot soha sem látták; de tudok 
olyan tudósokat is nevezni, a kik csak azért 
rándultak Pestről Debreczenbe, hogy a muzeu 
mot megnézzék. — Sőt egyszer hírlap utján 
tudattam, hogy minden vasárnap d. u. 4 óra 
kor mireltebb társaságokat szívesen vezetek 
körül a múzeumban, s meg fogom mutogatni 
legnevezetesebb tárgj^ait. Egyszer jelent meg 
egyetlenegy társaság, annak is németül kellett 
magyaráznom. Köznapokon gyakrabban 
lörtént meg, hogy a muzeum megmutatására 
felszólittattam, mit mikor csak időm ^engedte, 
mindenkor szívesen meg is tettem. És a ki 
egyszer megnézte a múzeumot, az többnyire 
másodszor is megjelent, még pedig uj nézőket 
hozva magával. Ebből ön azt következtetem: 
hogy csak hozzá juthat óvá kell tennünk a mű­

ik kellemes elszámolás elől. Miként is intéz­
zük el ? A kisasszonynak van joga a fizetési 
föltételeket meghatározni.

— Tudom; de gondolja meg jól: nem 
inkább ön tenné azt mint én ?

— Nem, becsületemre és hitemre.
— Annál jobb. Én nem leszek olcsó.
— Ézek jó kilátások.
— Én azt kívánom, hogy nekem áldozza 

fel ... .
Frigga elhallgatott.
— Eletemet ?
— ó nem! A téli estéken társaságát. 
Friggt* mindig felfelé nézett. Valentin 

homlokán sötét pir lobogott; még is. hangja 
oly nyugodt volt, hogy hidegen hangzott mi­
dőn válaszoló:

— A fogadás becsületbeli adósság: az 
ilyen megfizetésétől soha sem vonom vissza 
magamat.

— Tudtam, s azért nem jutott soha 
eszembe azt kérni, a mit jogom volt kö­
vetelni.

A reggelire hivó harang megszólalt. Tiz 
perez múlva reggeliztek.

Este, midőn a pompásan és fényesen ki 
világított társalgó szobában mindnyájan ösz- 
szegyültek , Frigga kivételével mindnyájuk 
nagy osudálkozására Valentin is belépett.

A gróf és grófné által sok szivélyesség-

zenmot, s lesznek a muzeumügynek barátai. 
Nem vonom kétségbe a sajtó hatalmát, de csak 
akkor, ha érett eszmét, vagy legalább a tömeg 
előtt ösmeretes eszmét akar életre költeni, testté 
alakítani. Hogy a muzeumegyiet eszméje még 
nagyon kevés érdekkel bir , kitetszik onnan , 
hogy a muzeumegyiet alakitó közgyűlésére 
meghívó, 500 példányban kiuyomatott felszólí­
tásból 486-ot hordoztattam el czimezve, s mégis 
az alakitóközgyüiésre csak negyvenegyen 
jelentünk meg.

Mindamellett is én erősen hiszem, hogy 
az alföldi muzeumegyiet Deb- 
reczenben megalakul, s magának hazai 
fontosságot fog kivívni; mert azt tapasztaltam, 
hogy a legtekintélyesebb s legközérdekübb 
egyletek nem a nagy tömegnek, hanem az ügy 
élén álló egyes buzgó és tevékeny ügy barátok­
nak köszönhetik lételöket; s hála istennek, 
nálunk a közügyek élén álló férfiak a muzeum 
egyletnek mindnyájan buzgó barátai.

Most már az ideiglenes választmány 
minden héten hétfőn d. u. 6 órakor a város­
háza nagy tanácstermében ülést tart, s legelső­
ben is az alap. zabályokat fogja átvizsgálni és 
megállapítani. Ülése nyilvános, hol mindenki 
szívesen iáttatik.

Kovács János 
főiskolai tanár.

A magyar jogászgyülés.
Budapest, jun. 5.

A III. szakosztály elé utasított kérdések 
megoldatván, ama, Ho f f m a n n Pál elnöklete 
alatt tartott ülésben a következő indítvány tű­
zetett ki tárgyalásra:

„Mondja ki a jogászgyülés, hogy az igaz­
ságszolgáltatásnak a közigazgatástóli elválasz­
tása nem követeli, miszerint a rendőri kihágá­
sok egészben véve a bíróságok hatáskörébe 
Boroztassanak, hanem azon csekélyebb esetei a 
közigazgatási közegeknek fenntarthatok.“ Ezen 
indítvány rövid vita után elfogadtatott. Hason- 
lóképen elfogadtatott a IV. szakosztály követ­
kező indítványa: „mondja ki a magyar jo­
gászgyülés, hogy a közvetlenség elvére fekte­
tett eljárásban a bizonyítékok szabad méltány­
lásának rendszere fogadandó el.“

Végül a IV. szakosztály következő indít­
ványa felett: Megengedtetik, 1. A fellebbezés 
és a fellebbezett fél csatlakozása az első bíró­
sági Ítélet ellenében, úgy a semmiségi esetekre, 
valamint a peres tény és vitás kérdésekre 
nézve tények , és bizonyítékok megújítá­
sával.

2. Felülvizgáhti kérvénv másodbirósági 
ítélet ellenében, de kizárólag semmiség! cse 
tekre és a per érdemét tárgyazó jogi kérdé­
sekre vonatkozhatván.“

A gyűlés többsége az állandó bizottságot 
erre fölszólittatni határozza, hogy e kérdést a 
jövő jogászgyülés elé terjessze.

Ezután az állandó bizottságba megválasz 
tolt tagok névsora olvastatik fel. Debreczen- 
ből Simonffy Sámuel, Nagyváradról Nagy 
József, Ritook Zsigmund s Teleszky 
István választatott meg.

A jövő közgyűlés ismét pünkösd hetére 
tűzetett ki.

Elnök zárbeszédében ama reménynek 
ad kifejezést, hogy a gyűlés, úgy mint eddig 
mindaddig fáradatlan működésben lesz, mig a 
czélt el nem éri. mig Magyarország uj igazság­
ügye rendezve nincs.

Ezzel a gyűlés az elnöknek fáradozásai­
ért s az akadémiának a terem átengedéséért 
köszönést mondva — eloszlik.

A pénzpiacz.
Az osztrák nemzeti-bank raegereszté 

ugyan már adományozásait, tegnapelőtt is több 
bankfióknak magasabb dutácziót, s egyes vi 
déki bankok és iparvállalatok számára nagyobb 
külön hitelt engedélyezett.

Mindez azonban Migyarországon keveset 
használ. Legyen elég most az újabb bireket 
közölnünk.

Győrből a „Szabad Polgár ezeket
írja :

Városunkban még folytonosan tart a le

gél üdvözöltetett, s midőn ezek csudálkozásu- 
kat fejezték ki a felett, ho^y újra felvette 
régi derék szokását, Valentin nevetve felelt:

— Azon dolgok, melyek legsürgősebbek, 
be vannak végezve és én a nélkül, hogy föl­
tételemhez hűtlen legyek, képes vagyok az 
estéket itt élvezni, oly valami, a mit eddig 
meg kellett magamtól tagadnom.

Frigga és Valentin nehány ez utóbbi ál 
tál irt kettőst énekelt. Az idő telt, s a kis 
társaság rendkívül élénk volt.

Még Melczer mogorva arcza is felderült.
Valentin jelenléte mindenkinél vidám 

hangulatot idézett elő.
Frigga, ki eddig egyedül válalkozott az 

övéi mulattatására, valóban könnyebbülve érezte 
magát, hogy Valentin által támogattatott, mert 
sokszor nehéz volt őket jó kedélyben tartani.

Melczer buskomor és megváltozott lénye 
befolyással volt szüleire. Ez utóbbiak nyugta­
lansággal vették észre, hogy a Harthon név 
utolsó férfiörököse belső szenvedély által lát­
szik megemészteni.

Tehát e név, melyet évszázadok óta sok 
kitűnő ember viselt, most kihaljon ?

Ez volt az ok, a miért a gróf atyai gon­
dokkal szemlélte fiát.

Frigga a ki érezte, hogy nem sokáig 
lesz képes szórakoztatni, azéit folyamodott Va­
lentinhoz segélyért.

Midőn vacsora után elváltak, kezet nyuj ,

hangoltság. A megbukott zálog- és hitelintézet- 
nél folytatják a leltározást, s mint mondják, 
újabb és újabb visszaéléseket fedeznek fel. A 
hiány már eddig is oly nagy, ho-y a betétek 

lsem lesznek fedezhetők, sőt hogy még a be­
adott zálogok sincsenek meg; — a hűtlen kezelők 
ezeket is a tőzsdejátékból eredő differentiák 
fedezésére fordították. Kérdést sem szenvedhet 
hogy az ily hűtlen kezelés által okozott káro­
kért az illetők magán-vagyonnkkal is felelősek 
sőt a törvény sújtó karját sem kerülhetik el.

■ Po* sonyban a kereskedelmi csar- 
női fenállása veszélyeztetve van.

Az otfani lapok a Ryugot-magyar leszá- 
mitoló és hitelbank igazg. tanácsának hamis 
eljárásáról beszélnek; a nép izgatottsága nagy.

, Eszéken a „Herzog és Schvarcz“ 
czeg bukott.

A bécsi közkiállitásról.
— Jun. 6. —

A szarvasmarha , juh-, sertés- és kecske- 
kiállitásra kinevezett nemzetközi jury követ­
kező magyar kiállítóknak szavazott 
meg ki tüntetéseket. Szarvasmarhákért : 
haladási érmeket mezőhegyes! áilammjuesi váz 
daságnak és Albrecht főhetczegnek. Érdem’ér- 
raeket Csekonics J. grófnak Zsombolyban , 
Schwarz Áb'ahámnak Okányban. Zichy j! 
grófnak L.-ngyel Tótiban, az "„Agricola“ társu­
latnak Kaposvárott, Wcnckheim Frigyes gróf- 
nak 0 Kígyóson, a sassini bé: uiadatomnak. 
Közreműködési érmek-t a mezőhegyes! szar­
vasmarha tenyésztés vezetőjének és Reimund 
ioazőa*í,nak Sassinhan. \ égre elismerési okmá­
nyokat Berchtokl Zsig-.mnd grófnak Pozsony 
ban. Dér (?) Sándor é< lovag Ritter Pál urak­
nak Léván, Hunyadi Imre grófnak Örményben, 
Vodiáner Móricz bárónak Komjáthon, Neu­
mann testvéreknek Aradon, Appel Gusztávnak, 
a temesvári szeszfiuomitó gyárnak, Mittelmann 
Ferencznek Aradon, és Simonyi Lajos bárónak. 
Juhokért haladási érmeket kaptak : Hunyadi 
Imre gr. Ürméoyhen, Fehér Lajos és Geist 
Gáspár özvegye. Érdemérmeket a szász coburg- 
gótha herciegi uradalmak, Sina Simon b. Er­
csiben és Érden, Henkel grófné Oroszváron, 
Brunczvik Géza gr. Marton vásáron és Skub’- 
lits Gábor Zala-Sz.-Mihályon. Végre elismerési 
okleveleket nyertek : az „Agricola“ társulat 
Kapuváron, Vodiáner Móricz b. Komjáthon, 
Jósika Lajos b. Kolozsvárit, Paget John Gyé- 
resen. — Sertésekért: érdemérmet kapott 
Schwarcz Ábrahám Okányban. Elismerési ok­
leveleket nyertek Vodiáner Móricz b. és Tisza 
László. Végre kecskéért elismerési oklevelet 
nyert Bethlen Sándor Bethlenben.

Mac-ffiahon elismertetése Svájcz által.
Mint a.Berner Bund“ jelenti, a 

svájezi szövetségtanács a franczia kormánytól 
az alanti tudósítást kapta a franczia köztársa­
ság elnökségében május 24 ikén történt válto­
zás alkalmából, — melyre a páris svájezi kö­
vetnek a következő sorokkal felelt:

Páris, május 26. 1873.
Gróf de la Londe franczia dip. ügynök 

urnák, Bernben.
A nemzet-gyűlés e hó 24 iki ülésében 

Thiers lemondását elfogadva, Mac-Mahon mar­
schalt, a magentai herczeget váiasztá elnökül. Föl­
hívom önt, erről a svájezi kormányt értesíteni. 
Tudtul adom önnek, hogy Francziaország min­
den küihatalommal a legőszintébb viszonyt s 
békét fönakarja tartani; eszközölje hogy e hoz­
záírnunk állandósitathassék. Fogadja egyébiránt 
stb. Bt oglie.

A svájezi szövetség követének dr Kern 
urnák. Páris.

Minister ur! A szövetségtanács megbízza 
önt, hogy Mac-Mahon marséiul urnák üd­
vözletünket átadja. A svájezi szövetség azon 
fog igyekezni, hogy a két ország közötti vi­
szonyt föntartsa s állandósítsa, biztosítva lévén, 
hogy Francziaország továbbra is megőrzendi a 
Svájcz iránt eddig tanúsított barátságot. Fo­
gadja ön stb.

A szövetség nevében az elnök : C é r é- 
so le. A szövetségi kanczellár : S chi e s s.

tott neki, s csaknem a szokottnál szívélyesebb 
hangon mondát

— Köszönet a mai estéért!
— Ne köszönje meg nekem Frigga kis­

asszony, felelt Valentin. Mi nagyban játszunk, 
folytain mély komolysággal.

— Legyen ; de épen mivel nagyobb mint 
más játék, nem vesznek el, ha nem lesi is 
megnyerve.

Frigga tartása nemes voll, tekintete nyílt 
és mosolya oly bizalomteljes, hogy olvasni le­
hetett bennök az erős és hatalmas szív mély 
és szent érzelmeit.

Néhány nap mait el.
Valentin minden este megjelent. Esőt és 

vihart elfeledtek ott, azon gyönyör érzete mel­
lett, mely mindenkit elfogott.

Egy üzleti utazás, melyet Valentinnak 
S. be keheti tenni, megszakítást idézett elő, 
s őt nélkülözni kellett.

Távolléte alatt a gróf nehány rokona jött 
Ljungbi óba a karácsont ott töltendők.

Báró X. őrnagy leányával és *** udvari 
marschal nejével.

Azon este, midőn megérkeztek, az egész 
társaság a terembe volt összegyűlve. X. báró, 
ki őrnagy volt azon ezredben, melyben Valen­
tin szolgált, dicsekedve nyilatkozott hadnagya 
felől, a mint Auréniust nevezte.

(Fo-ijt. követkeuk.)
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• Az osztrák nemzeti bank debreczem 

bókjához a 301,000 ft dotáezió már megér-
kezeit . •■a £• \ ref egyház nzovaio tagjait n*
gyelmeztetjük, hogy a 180. egyháztanácsos, 
állomásra vonatkozó szavazati íveknek az il 
lető utczai megbizott egyhiztanacsosna. beadá­
sára kitűzött határidő utóló napjából- 
n a p, vasárnap leend; a holnapi nap lejártavai 
többé el nem fogadtatnak a szavazati ivek; 
igyekezzék tehát mindenki, szavazatai legfel­
jebb a holnapi napon beadni.

• A főiskolai tüzoltóegylet készítendő 
diszlobogójára szerkesztőségünknél Bősz or

• _ : t> á_w „ On ó frtnt seiveskedet

a többi osztályban pedig 92, » —— . - .
106 tanuló van a neveidében Ezenkívül o. A 
szülékről való szabad szerződésre hagyatik fel. 
, Az intézetbe lakásra és élelmezésre felve­
endő növendékek iránti egyezkedés, b. A ne 
met nyelv kivételével minden más idegen 
nvelv tanítása, c. A táncz. zene es ta* 
ráiz tanítása. Ezen állomáshoz kötött kellékek 
és kötelességek : 1. Az igazgató tanár, napon­
ként a felsőbb osztályokban 4 órát tanít; a 
rajta kivül szükséges tanerőkről pedig mind 
a tudományok, mind a n«i munkák tanítására 
nézve, a tandíjból maga gondoskodik. 2. A 
tanterv az igazgató tanár hozzájárnltavat az

. Vró k a 2 o.Tfrtot' szíveskedett jegyház alva! állapittatik meg A felügyeltet
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sit holnap — amint már közlők — d. u. 4 
<rákor kezdődő, s tánczvigalommai egybekap­
csolt nyári mulatságot tart a savóskúti zölder­
dőben,'melyre Dcbreczenből is sokan hivata

kát az igazgató tanár maga választja, a jóvá 
hagyást, azonban az egyház magénak fentartja 
4. Az elválasztott igazgató tannr hivatalát 
1874 ik évi október 1 ön leend köteles meg­
kezdeni; tartozik azonban már azon évi au".•breczenboi is sokan nivaia- kezaem, ,— . , í-r*íjsökl's kirándulni többen szándékoznak. Sám- |hóban Debreczenbe költözni hogy a me, lőz^ 
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-isztálvu nőnöveldéjében az igazgató tanán al- mas B. F. tői. Tarczajában c z í 1 gJ 
iomáe" üresedésbe jővén: ennek betöltésére dor a debreczen, nyomdásza, történetéből e 
pályázat nyittatik. a követkző feltételek mel- dekes adatokat kozol 1680-ből. R a Kar y

folytatja Sinai jegyzeteinek közlését. Az egy­
házi óz izkolzügyi krónika gnzdng óz változatos.
A füzetet rövid irodslmi szemle zárja be. Is­
mételve ajánljuk e jeles füzetet az olvasó ko 
zönség figyelmébe.

* A nevelés ügyének szép ee szükségei 
áldozatot hozunk akkor, midőn a tanítóknak 
alkalmat nyújtunk a bécsi világkiállítás meg; 
tekintésére. Nálunk a ref. egyházi és városi 
közgyűlés e tekintetben tett ajánlatot z gazd. 
tanintézet tanárait a kormány e őzéiből külön 
segélyezi. De a ref. főiskolán kívül a k a t h. 
és az i t r. gazdag egyházak még e téren nem 
mozogtak. Reméljük, hogy ezek sem maradnak

* A hagymatér csinossá alakítására
nézve már megtétettek az első lépések, a 
mennyiben a bódék onnan elhordattak s a ta- 
lyigások elrendeltettek. Még csak pár sátort 
kell onnan elvitetni, s akkor hozzá kezdhetnek 
az átalakításhoz. E tér, kellő gondozás mellett, 
a város egyik legszebb pontja lehet.

* A muzeuniegylrt ideiglenes választ­
mánya folyó hó 9 k é n hétfőn d. u. 6 órakor 
ülést tart a városház kistanácstermében.

* Lövészeti dijakra ujonan adakoztak:
Knoll Pálné egy arany, Vecsei Viktor 2 db. 
egy ftos tallér, Újvári Istvánne 1 db. 2 ftos, 
koronás tallér, Hódi Ida k. a. 1 ftos tallér,. 
Hódi Lina k. a- 1 ftos tallér, Szatmári Juha 
k. a. 1 ftos tallér, Csicsó Lajos 1 db. 2 itosj 
tallért. Debreczen, 1873. jun. 6. Mayer re-, 
rencz, I. lövészmester. .

* Öngyilkosság. A péterfiautczai csur-j 
hésnek Bállá Józsefnek neje f. hó 3-án egy j 
borotva segélyével fölvágta ereit mindkét ke­
zén, minek következtében rövid idő alatt el-
vérzett. _ . ,

* A lövöldéi diszebédre, mely a vasár­
napi mignyitás alkalmával tartatik, egy rész 
vényjegy ára 1 ft. 50 kr. (A múltkor tévesen 
Írók 1 ftra.)

* Esküvő. Ma délelőtt tartatott meg a 
nagy templomban Temesvári Lajos es 
Farka s Irma esküvője. A közönség szép 
számmal jelent meg az egybekelési ünnepélyen 
Az egyházi áldást Révész Bálint pus 
pök adta az ifjú párra. Megelégedés kiserje_ 
őket az élet utain!

* l'j iiiozsórágyukat hozatott a város a 
régi elkopottak helyébe, s mint halljuk, ezek 
a lövészegylet közelebbi tánczvigalma alkal­
mával fognak eléször megpróbáltatok a mi a. 
lövöldéi vigalom érdekét bizonyára emelni- 
fogja.

onszAnevCLÉs
— jun. 6. —

Elnök Píréul Béla.
Jegyzőkönyv hitelesítése után elnök bemu­

tatja a múlt hóban elintézetlen maradt tárgyak

* Horváth L. a miskolezi hatóság kér­
vényét nyújtja be, némely 48 előtti költségek 
elengedése iránt.

Kautz Gyyla a győri tndoháanak má­
sutt elhelyezése tárgyában kérvényez.

Varró Sámuel Kisújszállás 
kérvényét nyújtja be, ad ó el e n- 
gedés iránt. Áttétetik a kórv. bízott-
tághoz. ...

Tarnóczy G. interpellálja a penzu-

Sért , 6gyelmeztette-e az osztrák nemzeti 
nkot arra, hogyha bankjegy kibocsátást sza­

badalmát ezentúl is érvényesitni akarja Magyar- 
országon, részesítsen bennünket, illetve hazánk­
ban lévő fiókjait is a hite! amaz arányában, 
melyben Magyarország az összmonarehia ter­
heit viseli; s ba e jogos kivánatunkat a bank 
hajlandó volna nem teljesíteni, gondoskodott-e 
a miniszter arról, hogy szakítván a bankkal,, 
önálló magyar jegybankot állapítson. |

Az interpellátió kiadatik a pénzügyőrnek. 
Szlávy József benyújtja a gácsor- 

szági vasút engedélyokmányának módosításáról, 
a közi. minisztérium tavalyi hitelmaradványá 
nak felhasználásáról szóló szentesített törvja- 
vaslatokat kihirdetés czéljiból.

Kihirdettetnek s a főrendekhez tétetnek át. 
Kerkápoly p. ü. miniszter benyújt 

e»y az 1872-iki hítelmaradványok 1873 ban 
való felhasználását ezélzó tvjavaslatot. Ebből 
a marosszigeti tüzkárosultak is fognak része-
sittetoi. .

Széli K. benyújtja a p. ü. bi­
zottság jelentését a budget tár­
gyában. (Éljenzés).

Ezzel az ülés véget ért.

A „Debreczen“
eredeti

magAntaviratal
— Pár is, június 7. Azt hiszik, 

houy Napoleon herczeg legközelebb ismét 
el fog utazni.

— Madrid, junius 7. A karlisták 
Jrunban 38, Tarnagonában pedig 23 lovas 
katonát lőttek le; a miért a lakosság közt 
lázadás tört ki; a kortes; hogy e kitö­
rést elenyésztesse, ama kegyetlenségek 
ellen szigorú rendszabályokat léptetett 
életbe.

— Luczern, junius 7. A szt gal- 
leni püspök kijelenti, hogy sohasem volt 
a csalhatatlansági dogmának ellene, ha­
nem csak kihirdetését ellenezte.

— B é c s, jun. 7. Azt hiszik, hogy 
a német császár Bécsbe utazása, a 
közbejött gyászesemény miatt, néhány 
napra elhalasztatik. — Az orosz czár 
mindenütt élénk fogadtatásban részesül 
a lakosság részéről. (Ellenkező híreket is 
vettünk. Szerk.)

— Pétersburg, jun. 7. Az 
orosz lapok közlikaz oszt sajtó engesz 

i telékeny czikkeit Oroszország irányában, 
j — Berlin, jun. 7. A persa schah 
már bucsulátogatásokat tesz . s több 

'rendjelt osztatott ki.

1873. V. évtől]

Délutáni posta.
- - Parisból ama megdöbbentő bírt 

hozza a távirda, hogy Chanzy ^bnk elmozdit- 
tatása bevégzett tény. A minisztertanács el 
van határozva, mindazon tábornokokat kik re­
publikánus érzelmeikről ismeretesek, helyök- 
ről elmozdítani; — s ez elvileg kimondott 
rendszabályt az alsóbb hadtisztségek is kiter­
jeszteni. — M a c-M a h o n elnök , engedve 
családja kivánatának, a kormányt ezen­
túl tisztán csak monarchist^ 
szellemben fogja vezetni. (nN. Fr. Pr.u)

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
O /> A H K AB o L F.

Főműn katárs :
N Z AT 1/ ARí K Á R O L Y

Lakváltozás.
Tisztelettel jelentem, hogy f. évi 

pünkösdtől fogva lakásom czeglédutczán 
FRIED házában az emeleten balra van.
367 2-3 Dr. Popper Alajos.

H 1 R E T É S E K.

r B iag S3K

Férfi ruhaüzlet.
Vau szerencsém a n. érd. közönség tudomására hozni, uii-

szc-riut

FÉRFI ROM KERESKEDÉSEMÉ
a 2\ auás^v-f éle háznál a -bika“ vendéglő közelében újra 
megnyitottam, ahoi is úgy kész féríiruhák, mint a 
legjobb bel- és külföldi szövetek nagy választékban 

állanak a t. ez. közönség rendelkezésére.

Mind a kész ruhák tiszta s jó munkája, mind a kel­
mék jósága a t. közönség igényeit kifogja elégíteni. Mely figyel­
meztetésemet teszem azon Ígéretem mellett, miszerint igye­
kezni fogok, hogy jutányos árak. jó munka, s a meg­
rendelések gyors eszközlése által a versenyt bármely 

e nemű üzlettel is kiállbass-am.
A "nagyérdemű közönség becses figyelmét kérve, vagyok

teljes tisztelettel:

Kohn Vilmos.

Gazdasszonyi állomásra
ajánlkozik egy, évek során saját gazdál­
kodásával foglalkozott tisztes nő, ki egye­
dül van, de tétlenül nem szeret lenni; 
tevékenységével használni kivan oly he­
lyen. hol gazdasszony hiányzik. Értekez­

hetni Nagy-váradutczán 2030. sz. a. | 
372 1—

Értesítés.
66

99

379 1-

Lakváltozás, j
Tisztelettel jelentem, hogy f. évi 

pünkösttől fogva lakásomat főpiaczra az 
Erdcy-féle házba, a városház átellenébe 
tettem át.

Dr. Spitzer Károly
37S 1-2_________ gyakorló orvos.  

I ls<;$-ik évi töités,
budai, bikszárdi, bártfai, 
borszéki, ez igelkai, csizi, 
e g e r i só és férc n ezt orrás. hali i, 
gleihenbergi. i v á n d a i, karls- 
b a d i , marié n badi. p a r á d i, p ü 1- 
n a i, p o 1 e n a i, olenóvai. a e 11 e r i,

s z u 11 n i r k ó c z i,

) ids.:'- 'xb
ejr -asSi Hszsi

Eloleges jelentés!
Már útban ián külföldről f®.

egv nagy választó ixbani rendel menyünk

melyeket csinos kiállítás es nagyon jutányos 
árak tekintetéből méltán ajánlhatunk a nagyon 

tisztelt női világ becses figyelmébe!

egy kész ruha ugyanis csak
12—15 forintba

fog kerülni.

361 2—
Mély tisztelettel

Rótt Lipót és testvére
főpiacz.

sz olyv ai 
k i s i u g, rojt s i ásvány sívíx- 
t.\ u vizeket ajánl jutányos áron

Geréby Fülcp.

Eladó kerti bor.
1T bordó tisztán kezelt 

kerti bor eladó nagvesapóut- 
ezán 330 sz. a.
373 1-2 Papp Sándornál.

Eladó!
A kőbányai hir s „Bértó^-ról ép most 

érkezett meg egy nagy szállítmány
! 8 r Jfl < «____ „ iy, g
1 fűprt‘1 tie TöiT*ntpITHjJ dl u,tL p.ft kvl U.I V í> fKvy
imik járda kövezésre a legaikalniatoaab- 
Ibak. Kapható helyben nagy választékban 

□ iábnyi darabja 34—50 krjával. 
Megrendeléseket mindennemű kő­

faragó iinuikára az eredeti árjegyzék sze­
rint eltogad

Mentze Henrik
342.3—5 Széchenyiutcza 813. sz. a.j

Haszonbérbe adandó kaszáló. |

A Bánkon 11 régi boglyas kaszáló, e 
folyó évi termését is bele éltve, 3 egymás 
utáni évre haszonbérbe adandó. Ettekez- 
hetni nagyhatvanutezán 1540-tk sz. a.

idősb Harsány! Jánossal.
347 4-4

kölcsönös élet-biztositó bank főügynökségét már 
több év óta vezetvén, van szerencsém a t. ez. bizto­
sított feleknek, úgy szintén a n. érd. közönségnek 
tudomására juttatni, hogy folyó évi jun. hói-só nap­
ján biztosítási irodámat k i s-vá r a u tc z ai 21^4. sz. 
saját házamba tettem át, hol jövőre is elfogadok min­
den módozatbani elet-biztositasokat, a legjutány o- 
sabb dijak mellett.

, ,, Borsos Ferencz.

Gazdasági felszerelések.
Egy 8 lóerejü angol gőz-cséplőgép, minden 

hozzá tartozó felszerelésekkel; azonkívül egy kör- 
fürészszel; egy, naponta 300 köböl kukoriczát mor­
zsoló géppel, s egy nagyobb angol szecskavágóval; 
egy 6 lóerőre alkalmazott zsákoló szerkezettel el­
látott cséplőgép; továbbá egy angol arató, széna 
kaszáló s széna forgató gép; több széna gyűjtő és 
vető gépek, és más, az újabb gazdálkodáshoz szük­
séges mindenféle felszerelések, — a gazdálkodással! 
vég felhagyás folytán eladók.

Bővebb értesítést nyerhetni a tulajdonos
Szikszay Józsefnél

ggg j__3 föpiaczoti saját hátában, Debreoénben.

Végeladás.
Alulírott ezég tisztelettel tudatja a helybeli, 

úgy vidéki t, közönséggel, hogy a debreczeni raktá­
rában lévő összes épületfa anyagjait, leszállított áron, 
sőt ócsóbban árusítja el a Feischl Fülöp ur által 
kezelt marmaros-szigeti gőzfürész részvénytársulat 
áruinál.

Egyszersmind tudatja, hogy száraz tűzifa ölen­
ként 12 írtjával kapható.

Nepper és Sátori,
360 4~9 Becsey Karoly,

Előfizetési arak:
Helyben és postán kttidl 

Kg> im lCírt— kr. .evresf 
Fél érte S , - , ügye««» 
Előüiettoi peni 6 mindéi) köd 
Képlett, Veteey-bé* fíildl 
lserkesztcségbe bementre

Eléfieetheinl belibenj 
T e 1 e g d i K. Lajot könyV
désébeo • asterketttösegBél. —

s postebivrteicií nyéu.

A képviselők nai 
emeléséről.

O) A képviselőház közi 
Hiánya elhatározta a képvy 
jainak fölemelését, s az e t 
javaslat a képviselőháznak 
jesztetett; és az 1874-dik éj 
tés letárgyalása után napirer 
zetni. —

Ki tagadhatná hogy 
forint napidij s 800 írt száj 
kevés, mikép azzal a nemze 
rangjukoz illőleg ki nem jöl 

Az 1847—48 dik évi 
állapit», meg az országos kép 
diját 5 pengő forintban, s , 
két 400 pftban, mely utóbl 
•vfrtra emeltetett. ;

Azóta az idők, körűim^ 
változtak.

Ami akkor 5 pfrton md 
most 10 afrton alul aligij 
Tolható.

Annálfogva indokoltnak 
■a napdijnak 10 Írtra főiemé 

És pedig annyivalinkálj 
iönben a nem kedvező anyai 
kai biró tehetségek előtt d 
ut, a képviselőházba bej útba 

Azonban a képnek 
van. —

A kormány mar majdrj 
-i forrásokból, melyeket az j 
vető, alázatosén engedelmes] 
viselők jutáin,ázására felhas;

Azért is örömmel rnga 
alkalmat, hogy elvnársait. 
hivatalokat nem osztogathl 
kétszerezett napdijakkal ajl 
meg az ország pénzéből.

És ez veszedelmes es] 
párthivek összetartására.

Ez által egv fizetéses 1] 
tetnék. mely n kormány 
föltétlenül. s-.iiigahag hódolj 

Ez u re; iszert hozna 
valódi gúny lenne az alkoti 
képviseleti elvre nézve.

Mert azok közül, kiket 
mával megtisztel, igen soll 
nép érdekei ellen hurczolni 
mány mellett. . .

De még ez nem minds 
Már maga az idő is| 

van megválasztva, mid. n 
lési képviselők magasabb 
életbeléptetretni szándi Kuln.

Ugyanis az ország jöv 
kiadásaib n nemcsak it.o< 
vánt arányosság, hanem 3 
hiány ásítozik. a mit a sze 
seti s a bélyegad > lölemelu 
hét kellőleg fedezni.

Az ország pénzügyei 
rendetlenségben vaunak.

A mivelődés. a közgázé 
féle érdekei szenvednek 
nincs pénz, a mit rajok ifchd 

És midőn, mondhatni.| 
szág pénzügyi betegségbei 
népképviselők akam mak- 
magok számára, hogy a i 
ritékével szerzett tiilérekbő 
magoknak anyagi jobbléíc

TARCZ
SZÜLETÉS ÉS MŰ'

Regény négy kötet

Irta SvhVvflrtz V.ári
Aid so dil' réi

Darabig ügyességéről e’t 
dőn az Öl uagy hirielen nn

— Azt be.-zélik, miként 
hogv az éu hhdoagyotn Frsnc 
tózkodása alatt a jelenlegi 
nem kap&vitotta.

— Testvér, az bi'onyosí 
vágott közbe Harthoo gróf. 
nem tartozik azok közé, kiket 
nyira uraikudnak, hogy eltel« 
tartoznak öuniagukuak.

— Tanuzeak Önmaguki 
őrnagy, egy vidám jókedvű k 
lehetett volna méltósága elk 
kioteni a de Maillé mavqui* 
kettetést. Nekem úgy teiszil 
ör . . g bocsánat hölgyeim 
telensóg nem káromkodnom 
eág nagyon illő lett volna, s 
teendő annak a mit a kisass:

Ibfl, ’V?. nv oi. b része, «ár* 1 ün*vnvomdájáb&n


